



**Lukács László mandátuma.** A képviselőház állandó igazoló bizottsága tegnap délelőtt tárgyalta Déry Zoltán geryeszegi mandátumát. Minthogy az iratokból kitűnt, hogy az elnök háromszor felfüggesztette a választást, nem igazolták rögtön a mandátumot, hanem a bíráló bizottsághoz utasították. Lukács László belényesi mandátumával együtt.

**A horvát képviselők lemondása.** A horvát országgyűlési képviselők klubjának tegnapi határozata értelmében a bizottságokban beválasztott horvát képviselők levelet intéztek Justh Gyula képviselőházi elnökhöz, melyet ma délelőtt adtak át. A levél következőleg hangzik:

Nagyméltóságú elnök ur!  
Tisztelettel tudomására hozzuk nagyméltóságodnak, hogy lemondunk azon bizottságokban viselt tisztükről, melybe a képviselőház folyó hó 16-án tartott ülésében megválasztottunk. Es pedig:

Barcic Erazmus az igazságügyi és kívándorlási,  
dr Magdic Pero, a kérvényi,  
dr Surmin Gyuró tanár a könyvtári,  
Moacevic Vászó a közgazdasági,  
Tuskán Grga a közlekedésügyi,  
dr Mazaranis Bogoszláv a mentelmi,  
Babic Ljuba a naplóbiráló,  
dr Winkovic Bozo a vizügyi és országos ipartanácsi,

Zagorác István az országos közlekedésügyi tanácsban.

Bojc Milán a számvizsgáló bizottságba.

Budiszavlyevic Bude a véderői.

Dr Bauer Antal tanár a zárszámadási vizsgáló bizottsági tagságokról.

Lemondásuk okai a következők:

Az országgyűlési többség klubja írásbeli felhívást intézett a horvát delegátusok klubjához, hogy nevezze meg a jelöltjeit az országgyűlés egyes bizottságaiba, egy-egy helyet jelölve ki a különböző bizottságokban a horvát delegátusok klubja számára. A horvát delegátusok klubja megfelelt ezen felhívásnak és az országgyűlési többségnek írásbeli válaszában tudomására hozta a maga jelöltjeit. A kontinens összes parlamentjeiben szigorú parlamentáris korrektség kérdését képezi az, hogy a megne-

vezett jelölteket úgy fogadják el, amint őket az illető pártok előterjesztették és hogy a megállapított megegyezés szerint szavaz mindenki, tekintet nélkül az egyesek rokon- vagy ellen-szenvére.

Igy jártak el a horvát delegátusok klubjának tagjai és minden változtatás nélkül le-szavaztak a többi pártok jelöltjeinek előterjesztett listájára. A parlamenti többség azonban nem ragaszkodott a mindenütt elismert korrekt parlamentáris eljárásához. Dacára annak, hogy a hivatalos listába a horvát delegáció klubjának jelöltjei úgy vétettek fel, amint ezt a klub előterjesztette, az országgyűlési többség a saját szakállára legfontosabb bizottságok egyikéből törölte klubunk jelöltjét, egy olyan jelöltet vett fel a helyébe, akit akart és akit meg is választott.

Az országgyűlési többség ezen illojális eljárása következtében, melyen nem tartotta be a kezdeményezésére magára vállalt kötelezettségét, letesszük a fenti bizottságokban vitt tisztükröt.

Fogadja nagyméltóságú elnök ur tiszteletünk kifejezését.

Budapest, 1907. okt. 17-én.

(Következnek az aláírások.)

## ORSZÁGGYÜLÉS.

### A képviselőház ülése.

Budapest, okt. 17.

Justh Gyula egynegyed 1 órakor nyitja meg az ülést s azonnal a beérkezett beadványok fölolvására kéri fel a jegyzőket. Nagy zajt idézett elő Potocsnák Ferenc horvát képviselőnek levele, melyben tudatja az elnökkel, hogy nem követi meg a Házat.

Elnök Potocsnák ügyét a Ház hozzájárulásával a mentelmi bizottság elé utasította. Most a vidéki törvényhatóságok beadványainak ismertetése következik.

Az elnök ezután felolvasta annak a 80 képviselőnek nevé, akikből az összeférhetlenségi zsűrit fogják esetről-esetre kisorsolni.

Elnök tudatja, hogy Benedek János képviselő bejelenti, hogy mentelmi joga megsér-

tettet (tanúnak volt meghíva, nem jelent meg, ezért pénzbüntetésre és fogság büntetésre ítéltetett, anélkül, hogy a Házról kikérték volna) miért is a mentelmi bizottsághoz teszi.

Okolicsányi László az állandó igazoló bizottság előadója bejelenti azután, mely szerint Déry Zoltán, valamint Lukács László mandátuma ellen panasz nyújtván be, azok a bíráló bizottságokhoz utasítatnak Papp. Béla mandátuma igazoltatott.

Günther Antal igazságügyminiszter be-nyújtja a polgári perrendtartásról szóló törvényjavaslatot (hosszas éljenzés.) Kéri ennek ki-nyomatását és szétosztását (ismételt éljenzés.)

Ezután a bizottsági tagok eskütétele kö-vetkezett.

Elnök indítványozza, hogy a következő ülés kedden legyen.

## Az izgalom még mindig tart.

### Az önálló jegybank biztosítása.

Budapest, okt. 17.

A kiegyezési kérdések dolgában rendkívül izgalmas még ma is a hangulat. Különösen a függetlenségi párton csaknem egyhangú az a felfogás, hogy a kvótaemelést csupán úgy lehet megszavazni, ha egyidejűleg teljes biztosítékot nyújtanak arra nézve, hogy az önálló magyar jegybank 1910-ben felállíttatik.

Erről egyik kiválóbb függetlenségi poli-  
tikus így nyilatkozott:

— A kormány a kiegyezés szövegébe oly intézkedéseket vett fel, melyek inkább a közös jegybanknak kedveznek. Ezt ellensúlyozni kell a parlamenti többségnek megfelelő parla-  
menti keretek között akként, hogy a közös jegybank szabadság lejártával az önálló ma-  
gyar jegybank feltétlenül felállíttassék.

Erre szükség van azért, hogy a nemzet megnyugtatót nyerjen, hogy a hozott áldo-  
zatokért megfelelő ellenértéket kap; szükség van azért is, hogy megszűnjék végre az örökös kísérletezés arra nézve, hogy miként lehet le-  
törni a nemzet önállóságra vezető törekvéseit. Odaát Bécsben felyton hallják a valódi és álhi-  
reket és a terrort ellenünk még fokozottabb mértékben alkalmazzák. Tiszta helyzetet kell hát teremteni, hogy ez megszűnjék. Határozott állást kell foglalnia a parlament tulnyomó többségének az önálló jegybank kérdésében, hadd lássák odaát, hogy a parlament tulnyomó többsége az önálló jegybank dolgában semmi-  
féle megalkuvást nem tűr. Kossuth is hive az önálló jegybank felállításának és nem zárkózik el attól hogy e kérdésben a parlament legna-  
gyobb pártja álláspontját határozottan meg-  
állapítsa.

A kérdéstről egy másik szintén független-  
ségi politikus így nyilatkozott:

— Az önálló jegybanknak parlamenti keretek közt történő biztosítása nélkül nem lehet a kvótaemelést megszavazni. Néhány hónap mulva akár felülről, akár kívülről parlamenti válságot idézhetnek elő. A függetlenségi-párt ekkor már megszavazta a magasabb kvótát és így semmi célt el nem ér. Lehetetlen volna az ilyen helyzet, melybe nem szabad belemenni mindaddig, míg az önálló jegybank felállítása parlamenti keretek közt nem biztosíttatik.

*A függetlenségi-párt értekezlete.*

Ma este 6 órakor kezdődött a független-  
ségi-párt értekezlete, melyen a tagok óriás

lámpások kialudni, néhány alkalmazott már el-  
hagyta a házat. Itt volt tehát az idő Harry szá-  
mára. Sietve suhant be a nagy kapu alá. Már  
ott állt a cégfő szobája előtt. Utolsó, rövid  
küzdelem saját magával s belép. A cégfő ott  
áll az egyik szekrény előtt, egy ural beszél-  
getve. Egy pillanatig mindkettő rámered a be-  
lépőre. Ez csak egy szót tud mondani:

— Charles!

De a megszólított nem mutat bámulatot  
Egy pillanatig nézi azt a sovány, átázott alakot  
ott az ajtóban, aztán megszólal:

— Kérem, mr. Jackson, legyen szives s  
várjon még egy pillanatig.

Aztán int a jövevénynek, hogy kövesse  
egy másik szobába. Ez a kényelmesen butoro-  
zott helyiség fényesen ki van világítva. Amint  
Harry leült, a kereskedő olyan hangon, amit  
olyan emberrel szemben használunk, akitől nem  
lehet egyhamar megszabadulunk, elkezdte:

— No, hogy vagy? Ül le, tessék, foglalj  
helyet. Mi járatban vagy? Nagyon sietek, már  
későn van.

A másiknak ezalatt volt ideje megfigye-  
léseket tenni. Barátjának a feje megkopaszodott  
s az arca nem egy ráncot mutatott. Teljesen  
uralkodott magán, amikor megszólalt:

— Két percnyi kihallgatást kérek tőled.  
Rettenetes rossz sorsban vagyok! Tégy értem  
valamit.

Tizenöt esztendő óta megpróbálok mindent.  
Hiába. Természetesen, iszom és kártyázom is,  
de boldogulásra nem is gondolok többé. Csak  
étel, fűtőt szoba, meg egy kis whisky kell

Adj valami alkalmazást az üzletben, bármilyen  
szerényet is. Hiszen mindenben olyan szeren-  
csés voltál, az üzletben, a házasságban, minden-  
ben . . . Te tudod lagjobban, hogy mi zuzódott  
össze bennem, amikor megházasodtál. Sohasem  
kerestelek volna fel, ha most, amikor a pusztu-  
lást látom magam előtt, nem akartam volna egy  
utolsó kísérletet tenni . . .

— A hangja hirtelen elcsuklott, a szeme  
elfátyolosodott.

A kereskedő felhasználta ezt a pillanatot,  
hogy megszólaljon:

— Hiszen, amit magad is mondasz, hogy  
a sorsodat magadnak köszönheted. Kezdd újból  
az életet! Később szivesen hallatok majd megint  
magamról . . . E pillanatban azonban az üzle-  
temben nincs senkire sem szükségem. De ha  
egyelőre szolgálhatok, ime . . .

S azzal egy ezüstdollárt vett elő zsebéből.  
Harry elvette a pénzt. Mohón kapta el és zsebre-  
dugta . . . Aztán hárman együtt mentek le a  
lépcsőn s a lámpások kialudtak. Mr. Jackson jó  
éjszakát kívánt főnökének s ment utjára.

A csavargó pedig nem gondolt arra, hogy  
tizenöt éves büszkeségét áldozta fel egy ezü-  
sdollárért, hanem csak arra, hogy mi mindent  
vehet ezért a pénzért. Husz csésze forró kávét  
s minden csészéhez három vajaskenyeret! Vagy  
tiz estére ágyat egy jól melegített megszálló-  
helyen. Vagy whiskyt, sok, sok whiskyt!

A másik pedig beleugrott automobiljába s  
megparancsolta a chauffeurnek, hogy csak gyor-  
san menjen, mert sietős az utja.

számban vettek részt. Kossuth a pártértekezleten nyilatkozott részletesen a kiegyezésről és másfél óras beszédben igyekezett meggyőzni elégedetlen híveit arról, hogy a kiegyezésben részükre biztosított vívmányok és nyújtott ellenértékek jóval meghaladják azt az áldozatot, amit a nemzet a kvóta emeléssel nyújt. Az elégedetlenség Holló Lajos és Rátkay László beszédében nyilatkozott meg legélesebben. Ugy értesülünk, hogy Kossuth beszéde némileg megnyugtatólag hatott a kedélyekre, de minden elégedetlenséget nem tudott elfojtani.

## Az új posta palota.

### Anket az igazgatóságnál.

A régi posta épület aránytalanul kicsi méreteivel már nem tud megfelelni különösen az utóbbi időben megnövekedett posta forgalomnak. Az igazgatóság nagyon érezte a nyomást a helyzetet s már az év elején megiette a lépéseket, hogy a jelenlegi épület helyett egy megfelelő modern berendezésű új épületet létesítsenek. Ez az ügy már eléggé előre haladt stádiumban van s ujabban a következő lépések történtek benne.

Tegnap Kolosváry Endre királyi mérnök, posta és távirda igazgató, titkárnak kíséretében Nagyváradra érkezett és a posta és távirda igazgatóságot különösen a műszaki osztályt vizsgálta felül. Szóba került a műszaki osztály elhelyezésének kérdése is, ami azonban teljesen megcáfolta azokat a híreszteléseket, mintha az osztály Debrecenbe helyeztetnék el. Igaz ugyan, hogy Debrecen városában a kábel vezetéknek nagyobb központja van, azonban egy ilyen nagy osztályt nem lehet kikapcsolni az igazgatóságból.

Ez a kérdés tehát teljesen tárgyalanná vált. Ellenben az ugyancsak tárgyalás alá került új posta épület kérdése teljesen le lett tárgyalva.

Az új épület megvalósítása kérdésében anketet tartottak, melyen a két igazgató és ezek titkárain kívül Szűts Sándor műszaki tanácsos is részt vett. A tárgyalásra már kész terveket mutatott be. Siket Traján postaigazgató.

E szerint az új helyiségek nem egy egyetemes épülettömböt fognak képezni, hanem pavillon rendszerben lesznek építve. A tervek szerint a jelenlegi épület meg fog maradni, csupán az igazgató lakása és a mellékhelyiségek lesznek lebontva. A régi épület teljesen át lesz alakítva s modern berendezéssel lesz ellátva.

A régi épületben a földszint a következőképpen lesz átalakítva. A mostani egy teremben összerögzítve lévő telefon központ két részre lesz felosztva. A két rész két nagy termet fog elfoglalni. Az egyik teremben a helyi vezetéknek lesz központja, a második teremben az interurbán központ lesz. A termek mellett lesz egy teljesen új acumulator, mely egy termet fog elfoglalni.

Az éjjeli inspekciónk a telefon mellett jelenleg egy diványon töltik el az éjszakát, ami bizony erősen megtöri őket. Az átalakítás terve szerint az éjjeli inspekciónk nőknél külön dozmitoriumok lesz, mely megfelelő berendezéssel lesz ellátva. A dozmitoriumot a központtal automatikus villanycsengő fogja összekötni.

A régi épület emelete szintén át lesz ala-

kitva. Az egész emeleten a távirda lesz elhelyezve. A távirda üvegtető alatt lesz elhelyezve. Itt lesznek a távirda műszaki osztály különböző részei, valamint a telepkamarák.

Új épület lesz három, pavillon rendszerben összesen tehát négy épület lesz. Az első pavillonban lesz elhelyezve az igazgatóság, a másodikban a számvézés, a harmadikban az igazgató magán lakása és a negyedikben a műszaki osztály.

A tervek teljesen készen vannak, azok kivételéhez csak a tavasszal fognak hozzá kezdeni, mert a költségek csak az 1908. évi költségvetésbe vannak felvéve. A felülvizsgált terveket különben is a kereskedelmi miniszternek is jóvá kell hagyni, ami már csak rövid idő kérdése.

## Szüreti tanulmányi kirándulás.

Erdekes tanulmányi kirándulásban vettek részt f. hó 16-án a nagyváradai román és gör. kath. tanítóképzők növendékei, kik tanáraik felügyelete és Pósfay Sándor m. kir. gazd. szaktanár vezetése mellett, a lat. szert. püspökségnek a »Bihari hágó«-n levő mintegy tizenöt kat. holdnyi kiterjedésű, déli fekvésű szőlőjét s a benne ép befejezésben levő szüreti munkálatokat tekintették meg.

A minden tekintetben kitűnően sikerült kirándulásban résztvettek: Horváth István, Domokos Endre, Lobermayer Gyula és Szilágyi Mihály tanítóképző intézeti tanárok; s a két tanítóképző felsőbb évfolyamainak harminc növendéke. A lat. szert. püsp. uradalmát Martos Gyula gazd. intézőn kívül még dr. Papp Károly urad. pénztárnok és Nagyráthy Béla urad. s. erdész képviselték.

A kirándulóknak Martos gazd. i. intéző szives kalauzólása mellett, Pósfay gazd. i. szaktanár tartott, a szüret rendszeres keresztültivete, a szüreteléshez szükséges eszközök s egyéb a szőlőben bemutatható dolgokról, főleg gyakorlati irányú előadást; párhuzamot vonván a helyi viszonyok s a Franciaország és Rajna menti szüretetek között.

Ugy a növendékek, mint a kirándulásban résztvettek részéről érdekl. hallgatott demonstratív előadás után, a tanulmányozók a püspökség vendégei voltak.

A jótékonyága és szíveségéről ismert püspökségnek szüreti oszonnához terített asztalainál számos pohárköszöntő hangzott el ugy a növendékek, mint az őket vezető tanáraik részéről.

Mig előbbieik megbizottak — szónokaik — utján, vezetőik, felebbvalóik, tanáraik iránti szeretetük, vonzódásuk s kötelességtudásuknak adtak beszédeikben kifejezést, éltetve úgy őket mint a jószívű házigazdát s érdemes tisztikarát, addig a tanári kar biztosítva őket részrehajlanságuk s viszontszeretetükről, a tisztikar s a tanulmányi kirándulást lehetővé tett illusztris házigazdát éltette.

Az elhangzott beszédek után Pósfay szaktanár emelkedett szólásra, ki kérve a növendékeknek az ügy iránti szeretetét, érdeklődését, szerzett tapasztalataiknak az életbe való átültetését, azoknak további fejlesztése és terjesztését, az illusztris házigazdát; Semrecsányi Pál püspök ur ő Excellentiáját, majd uradalmi jószágkoruányságát, s a tisztikar jelenlévő tagjait éltetve mondott hálás köszönetet a szíves látás s a lehetővé tett tanulságos tanulmányi kirándulásért.

Beszédére Martos intéző reflektált: Öröggé nek adva kifejezést, a sikerült tanulmányi kirándulás felett, ama nézetének adva kifejezést, hogy a püspökség sohasem zárkózik el, főleg oly közhasznú dolgok szemléltetése és bemutatása elől, melyek közgazdasági ügyünk előbbrevitelét célozzák.

A barátságosan elköltött uzsonna után az ifjuság kellemes és változatos énekdarabok előadásával gyönyörködtette a szüretet jelenlevőket s az esti órákig mulatott tanulságos, kellemes, hasznos és felejthetetlen emlékekkel távozva, a híres hágói szüretet helyéről.

## UJDONSÁGOK.

### Szüret az elmekórházban.

A sorstól oly kegyetlenül sújtott embertársainknak, az elmebetegnek tegnap örömnapi volt. Szüretet rendezett az elmekórház orvosikara a betegeknek a társadalom segítségével. Szomorú örömnapi volt ez. Hiszen minden mosoly mögött a szájalom könnyét varázsolta az ember szemébe az a látvány, amit a betegek nyújtottak. Ep testü erős fizikumu emberek, mint közönséges érzéketlen tömbök mozogtak ott a megzavart agy logikatlan parancsa szerint. Bármilyen szomorú volt is a kép, mégis volt benne öröm, ha ők nem is értették meg.

A minden évben szokásos szüretet tartották meg tegnap az elmekórházban. Az intézőség már jóval előbb mozgalmat indított, hogy a társadalom hozzájárulásával rendezzék a szüretet, mely igen szépen sikerült is.

Tegnap délben az elmekórház udvara feldiszítve várta a betegeket, hogy azoknak egy pillanatra talán a vigáság helyéül szolgáljon. Az udvar közepén hosszú asztalok voltak megterítve, melyen beérkezett szőlő és gyümölcs adományok voltak elhelyezve. Tekintélyes rész volt a szőlőben az elmekórház új szőlőkertjének első termése, melyet szintén leszedettek ez alkalommal.

A hosszú megrakott asztalok mellett elsőnek az orvosi kar jelent meg. Ott voltak dr. Fráter Imre igazgató főorvoson kívül Glaszner, Kenéz és Dénes segédorvosok, valamint Sáratory kórházi gondnok. Az orvosok megérkezte után az ápolók kíséretében 80 beteg vonult az udvarra félelmet, örömet, vagy közömbösséget kifejező arcokkal. A betegek felvonulásakor a zene szólott, melynek hangjaira a betegek közül többen izgatottak lettek ugyanarra, hogy az ápolóknak ezeket vissza kellett vezetni a kórtermekbe.

Amikor a betegek bevonultak, beszédet intéztek hozzájuk, majd kezdetét vette az ebéd, mely izletes juhparikással kezdődött és a felrakott szőlővel ért véget.

Az ebédet igen fesztelen hangulat között költötték el a betegek. Ebéd után a zeneszóra kezdetét vette a tánc, mely a késő esteli órákba nyulott be.

A sötétedő udvart ekkor a villanylámpák fénye világította be. Ez alkalomból ugyanis az orvosi kar az udvar fát, valamint az épület falait színes villanykörtékkel világította ki, ami nagyban hozzájárult a betegek kedélyének fokozásához. A színes villanylámpák fényét az épületből kiömlő világosság segítette, mely teljes világításba helyezte az udvart s a táncoló csapatot.

Késő este az orvosok bevezették a bete-

geket terméikbe s a szüret befejezést nyert. A betegek bevonultak némán vagy ujongva, morfondirozva vagy kacagva, mintha mi bajuk sem volna, csupán csak egy nagy esemény színhelyéről távoznak el, mely sok-sok vitára adott köztük okot.

Szegény szerencsétlen lázarak.

\* **Személyi hír.** Siket Traján, kir. posta- és táviró igazgató, titkárja Gutha Elemér dr. kíséretében, hivatalos ügyben Budapestre utazott.

\* **A főjegyző fegyelmi ügye.** Keszthelyi Zoltán vármegyei főjegyző ellen a törvényszék beszüntette a bűnvádi eljárást, minek következtében a megye alispánja előterjesztést tett a közigazgatási bizottsághoz, hogy a megyénél megindított fegyelmi vizsgálatot szüntessék be a főjegyző ellen és helyezték őt vissza állásába. Keszthelyi Zoltán ez indítványra megkérte maga ellen a fegyelmi vizsgálatot annak bizonyítására, hogy ő tényleg ártatlan volt az egész ügyben. A kérelmet az alispán véleményezés végett Wallner Ödön megyei főügyésznek adta ki. A főügyész tegnap tette meg véleményes jelentését a kérelemre vonatkozólag. Wallner Ödön véleményében nem tartja szükségesnek a fegyelmi vizsgálat megindítását, mert az eddigi események alapján ugyanis beigazolódott, hogy a főjegyző tényleg nem volt hibás, mert jelentését a házfelügyelő jelentése alapján tette meg. Kérdés már most nem fogják-e megindítani a vizsgálatot a házfelügyelő ellen.

\* **Pártolják az ipart.** Nagyváradi városához több ajánlat érkezett gyártelepek felállítására, ha a város kellő támogatásban részesíti a vállalatot. Rimler Károly polgármester tegnap délutánra összehívta a gyáripár fejlesztésének előmozdítására kiküldött bizottságot, azonban az ülést nem tarthatták meg, mert a bizottság tagjai közül csupán Huzella Gyula és dr. Sarkadi Lajos kamarai titkár jelentek meg.

\* **Podmaniczky haldoklik.** Az öreg Podmaniczky Frigyes állapota tegnap délelőtt ismét rosszabodott. A báró eszméletlen állapotban van és szívének működése folyton csökken. A család minden pillanatban várja a katasztrófát. A nagybeteg ágyánál ott van Podmaniczky Gyula miniszteri tanácsos is.

\* **A 48-as népkör gyűlése.** A nagyváradi 48-as népkör választmánya e hó 16-án szerdán este 6 órakor, dr. Adorján Emil alelnök, elnöklete alatt igen látogatott gyűlést tartott, melyen részt vettek: Dr. Adorján Emil, dr. Altmann Jakab, Balogh Döme, Cser János, Czeglédy Jeremiás, Dióssy Ferenc, dr. Fenyő Sándor, Fried Ferenc, Katona Mihály, Kelemen Béla, Király Zsigmond, Kezdődy Gyula, Kiss Dávid, Mertz János, Mokry János, Nagy János (fésűs), Raminger István, Schwart Izidor, Weisz Lajos és Wégner Mór választ. tagok. Elnök üdvözlőlvén a választmány tagjait, a gyűlést megnyitotta és felkérte Kelemen Béla jegyzőt a jegyzőkönyv vezetésére és a múlt gyűlés jegyzőkönyvének felolvasására, mely felolvasatott és hitelesített. Elnök jelentette, hogy a 48-as népkör úgy mint a múlt évben, úgy ez évben is, kegyelettel ünnepelte meg október hó 6-át, az aradi 13 vértanu halálának évfordulóját, mikor is a kör helyiségében szép kegyeletes emlékünnepelet tartott. Elnök indítványára ezzel kapcsolatosan a kör választmánya elhatározta, hogy ezenül ily kegyeletes ünnepeleket és egyéb felolvasó ünnepeleket is Nagyváradi város székháza közgyűlési termében fogja megtartani és ez iránt meg fogja keresni a városi tanácsot. Weisz Lajos pénztáros terjesztette elő pénztári jelentését, mely tudomásul

vétetett. Dr. Adorján Emil tett jelentést ezután a kör bebutorozása költségeire kibocsátott részjegyek jegyzéséről és jelentette, hogy jegyzetéseket végett átvett részjegyekről eddig-él Balogh Döme, Weisz Lajos, Wégner Mór, Kelen Béla és Katona Mihály választ. tagoktól érkeztek hozzá kisebb s nagyobb jegyzések és összegek. Elnök jelentése örömmel vétetett tudomásul. Elnök, Cser János, dr. Fenyő Sándor és Weisz Lajosnak a kör helyiségének javítására vonatkozó és Mokry Jánosnak a kör régi butorai eladása iránt tett indítványai után a gyűlés az elnök éltetésével véget ért.

\* **A megyei napidíjas irnokok fizetésrendezése.** A megyei napidíjas irnokok fizetésrendezési ügye egy lépéssel ismét közelebb van a betegezéshez. Ez a lépés azonban éppen egy félévbe került és ha továbbra is így halad, a végleges rendezésig megvénült emberek lesznek a jelenlegi napidíjas irnokok. A vármegye mondhatni igen gyorsan intézi ezt az ügyet, azonban a sok sablonos szokás annyira megnehezíti az ügy lebonyolítását a miniszteriumban, hogy hónapok telnek el míg egy-egy felterjesztésre megjön a válasz. Ilyen válasz érkezett le tegnapelőtt is. A miniszter ez újabb leiratában ismételtén tudatja, hogy a napidíjas irnokok fizetésrendezése ellen nincs semmi kifogása, ellenben a fizetési többlet nem hajlandó tárcájából fedezni, hanem a megye zárszámadásaiban mutatkozó megtakarításokból kellő fedezetet nyer a többlet kiadás, minek teljesítését elfogadja. A mutatkozó megtakarításból azonban már lényeges összeget költött el a vármegye a tisztviselőknek fizetési osztályokba történt előléptetések alkalmával és így 1907. évre már nem kaphatják meg a napidíjasok a fizetésjavítást. Az ügy most már ismét a közgyűlés elé fog kerülni decemberben és legjobb esetben is csak 1908. január 1 től kezdődőleg élvezhetik a javított fizetést a napidíjasok.

\* **Kirándulás a Mont Blankra.** Az Alpeselek hófödte csucsai közé vezet bennünket az a gyönyörű kép, amely most az Uránia legújabb műsorában látható. A közönség elragadtatással szemléli ezt a látványos és tanulságos képet, amely a Birma és Nepes című látványossággal együtt a legvonzóbb két száma az Uránia pompás új műsorának. A gyermekgyűlölete című kép pedig egy valóban megindító hatásos dráma, amely minden előadás alkalmával valóságos lázba hozza a nézőközönséget. Számos kacagtató bohóság egészíti ki a kiváló izléssel összeállított új műsort, amelyek sikere vetekszik az ördögpirulái című kép nagy sikerével.

\* **Készülnek Somló ellen.** A lapok részletesen foglalkoztak azzal az incidenssel, hogy a budapesti egyetemen Pikler Gyula előadása alatt a betolakodott szocialista elemek verekedést kezdtek s két napig valóságos botrányok színhelye volt az egyetem aulája. Mint értesülünk, a budapesti mozgalom hullámai átcsaptak Kolozsvárra, ahol hatalmas mozgalom indult meg, hogy a Pikler Gyulával egy kövefúvó Somló Bódog ellen tüntessenek és előadásait bojkottálják.

\* **Meglopott orvos.** Magyarcséken nem csak a gyujtogatás, de ugylátszik a tolvaj világ is lábra kelt. Legújában, mint tudósítónk jelenti, dr. Breider Mór járási orvos udvaráról az aprójószágokat valaki éjjel alaposan megdézsmálta, aztána pincébe hatolt és onnan egy hordó bort gördített fel, hol a hordót kiürítve a bort elvitte s a hordót visszahagyta. A nyomozás még ez ideig nem vezetett eredményre.

\* **A bérkocsi állomás elhelyezését kéri.** A kir. pénzügyigazgatóság környékén lakók már korábban panaszszal járultak a városhoz az ottani bérkocsi állomás ellen; mint a többi bérkocsi állomások környékének lakói, ők is szereinének megszabadulni attól az állomástól, amelyet a bérkocsisok teremtenek. — Panaszolják, hogy egyszer egyik, másszor másik oldalon állanak a bérkocsik Sztaroveszky-utca végén. A forgalmat akadályozzák, mert az összes falusi szekerek itt hajtának s így összehorlódnak. De nem kevésbbé tűrhetetlen a bérkocsisok viselkedése, akik a legocsmányabb beszédet folytatják, szitkozódnak, verekednek birkoznak. Kéri, hogy beljebb Sztaroveszky-utca végéig helyezték át a kocsiállomást, ahol csak kert van. A rendőrség a beadványra jelentést tett, hogy a bérkocsi állomást 1905-ben rendelték oda s a helyeket a fertőtlenítés miatt változtatják.

\* **A vasárnapi munkaszünet szigorítása.** Hir szerint a kereskedelmi miniszteriumba erősen dolgoznak a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó törvény revízióján. A revizionális munkálatok azon az alapon készültek, hogy a vasárnapi munkaszünet a teljes mértékben érvényesüljön.

\* **Osztálysorsjáték.** Az osztálysorsjáték tegnapi húzásán a következő nagyobb nyerevényeket sorsolták ki:

10.000 koronát nyert: 4643.  
5000 koronát nyertek: 3677 15342 49675 65478 86699.  
2000 koronát nyertek: 17080 30998 39854 41981 58077 68104 74416 107477.  
1000 koronát nyertek: 1570 1970 2115 2432 3955 8215 11582 13587 14004 10069 19194 25636 29188 30216 30955 32688 38624 44686 47741 51674 56834 58849 59750 60177 63109 65665 67157 69298 69784 70187 73355 79678 82655 98897 99779 100957 104946 105191 114606 119009 118015 120973 123106.  
A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

\* **Hamisított tej a piacon.** Tegnap a rendes tisztviselői szemle alkalmával az inspekciós orvos tömegesen foglalt le hamisított tejet. Az elkobzott tej nagyrésze vízzel volt keverve. A tejhamisítók Szent Andrásról valók, akik rendszeresen hordták eddig a tejet, azonban mindég sikerült a rendőrség éberségét kikerülni. A hamis tejet a rendőrség lefoglalta és a hamisítók ellen megindította az eljárást.

\* **Találtak 3 drb. kulcsot, egy női kezitaskát kulccsal, zsebkendővel, erszénnyel és némi pénztartalommal és egy zálogjegyet.** Igazolt tulajdonosaik átvehetik a rendőrség I. emelet 7. számú szobában.

**KECSKEMÉTI** friss befőttek, cukrozott déli gyümölcs, különféle cukorka és mindennemű idej csemege árut friss minőségben **PETROVICS MIHÁLY**, fűszer- és csemege üzletében Nagyváradi, Fő utca kaphatók

## SZÍNHÁZ.

### A hét műsora

Péntek: A vig Nibelungok.  
Szombat: Troubadur (az olasz operatársulat első vendégfellépte.)  
Vasárnap: Carmen, (az olasz operatársulat második fellépte.)  
Hétfő: Durand és Durand  
Kedd: Hangverseny, Parasztebcstület, (az olasz operatársulat harmadik fellépte.)

**Az olasz énekesek Nagyváradon.** Tegnap este tartották az olasz operaénekesek bucsufelléptüket Debrecenben. A közönség viharos tetszése és zajos ünneplése kísérte ezt a

távozást. Az a néhány előadás, melyet az olaszok rendeztek, megnyerte számukra a közönség osztatlan népszerűségét. A debreceni színház igazgatója ezért további előadásokra is marasztalni akarta a művészeket, de a kísérlet nem sikerült, mert az opera-énekeseket szerződésük már szombatra Nagyváradra kötik. Ma érkeznek meg hozzánk. Az egész napot a próbával töltik el. Ma délután három órakor megkezdődik a jegyváltás is a színház nappali pénztáránál. A bérlők jogait mindig az előadások napjának délelőtti jéin vehetik igénybe. — Az olasz operatársulat sikerének illusztrálására itt adjuk egyik debreceni laptársunknak a Troubadurról szóló referátumát:

Az olasz operatársulat a Troubadurban kezdte meg vendéglátóit. Biztató kerdet volt ez, amely néhány élvezetes estét sejtet velünk. A tegnapi esti előadást zúfolt ház nézte végig, s élvezte a jeles énekeseket. Különösen nagy, szinte szenzációs sikere volt Sofia Parisottanak Azucena személyesítőjének. Csodaszép meleg alhangja belépődött a szívekbe s elragadtatásba hozta a néző közönséget. Minden énekszám után zajos taps honorálta értékes művészetét. Kitűnő baritonistát ismertünk meg Vincenzó Pastorrelliben. Fiatal ember s már is óriási iskolával rendelkezik. Gyönyörű bariton hangja fényesen csenget s minden felvonásban érvényesült. Mária Frezai aki Leonorát énekelte intelligens nagy képzettségű koloratura énekesnő, aki a neki meg ne felelő szerepben is kitűnő volt. Manrico személyesítője Amade Rossi, elsőrangú tenorista, aki tegnap este ugyan fáradt volt, de így is élvezte hánja szépségét. Kitűnő baritonista Antimo Natili. A közönség tüntetve tapsolt a vendégtársulat mellett.

## TÁVIRATOK.

### A király állapota.

**Bécs, október 17.** Ő Felsége az éjjelt jól töltötte s habár többször erős köhögés zavarta. Ma reggel nem volt láza s szubjektív érzése is jobb volt. Ma délelőtti Paar grófot, Bolfrast és Schiesel lovagot fogadta. Többször fejezte ki kívánságát, hogy a kertben sétakocsizhasson, de orvosai csak verőfényes időben fogják megengedni.

### A szerb trónörökös botránya.

**Belgrád, október 17.** Az új radikális Szoni Liszt következőket jelenti:

A szerb trónörökös, akit az újság a sajtótörvényre való tekintettel fiatal urnak nevez, már régóta rossz viszonyban volt Dunyits őrnagygyal, a testőrség parancsnokával. Az őrnagy tegnapielőtti udvari ebéden volt és mikor távozott, egyszerre elrobogott mellette egy udvari kocsis, amelyben György trónörökös ült. Dunyits nem vette észre s nem salutált neki. A herceg megállította kocsiját, kiszállt s azt kérdezte.

— Mért nem salutált?

Az őrnagy azzal mentegetődzött, hogy sőtét van, nem vette észre.

— Kuss! Ne ugass kutya rivallt rá!

Dunyits arra kérte, hogy ne sértgesse mire a herceg káromkodva mellbe lökte az őrnagyot és tovább hajtott.

## NYILTTÉR.

### Oktatás.

A nagyváradai Középiskolai Internátusban gimnáziumi, reál, kereskedelmi és polgári iskolai tanulók mint bejáró növendékek középiskolai tanárok vezetése mellett az összes tantárgyakból lelkiismeretesen előkészítettnek.

Tisza Kálmán-tér.

Tisztelettel

Dénes Pál

internátusi igazgató.

Szülők figyelmébe!

Egész délután elfoglaltság.

### Sürgős értesítés!

Van szerencsénk a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy a jelenleg Bémer-téri bódében levő **Kobrak-féle cipőraktár teljesen feloszlik** és az összes raktáron lévő cipő árukat minden elfogadható árban elárusítjuk.

Mint hogy ilyen kedvező alkalom csak ritkán kínálkozik, kérjük a n. é. közönséget, hogy bevásárlásait mielőbb eszközölje, míg a készlet tart.

Teljes tisztelettel:

**Eigner Ede és Társa.**

Berendezés eladó. — Telefon szám 695.

**Csak november 1-ig.**

## KÖZGAZDASÁG.

### Meghívó a cukorrépa termelők értekezletére.

Folyó évi szeptember hó 19-én a vármegyei gazdasági egyesület által összehívott értekezleten a cukorrépa termelő gazdák elvileg kimondották, hogy érdekeik megvédése céljából a megyei szövetséget megalkotják s ezzel hozzájárulnak egy országos szövetség létesítéséhez is. És már ezen a gyűlésen elhatározták, hogy cukorrépat 2 kor. egység áron alul nem termelnek, mert ezen áron alól a jelenlegi munkás viszonyokra való tekintettel a cukorrépat termelő gazda számítását nem találja meg.

A szövetség részletes tervezetének megálapítását az értekezlet egy később tartandó gyűlés hatáskörébe utalván, mely gyűlésnek összehívására az értekezlet a gazdasági együlettől kérve fel, kedves kötelességünknek tartjuk ennél fogva a vármegyei cukorrépa termelő gazdát folyó évi október hó 20-án d. e. 9 órára az egyesület székházában tartandó értekezletre meghívni, hogy azon a szövetség kérdése végleges megállapodást nyerhessen.

Felkérjük ennél fogva, miszerint ezen az értekezleten megjelenni s az érdekeik megvédése céljából a szövetség megalkotásához hozzájárulni sziveskedjék.

Maradunk tisztelettel.

Nagyvárad, 1907. okt. hó 9-én.

Markovits Antal,  
egyleti elnök.



REGÉNYCSARNOK.



## A rejtélyes kerékpár.

— Regény. —

Irta: **Daniel András.**

(Franciából.)

47

Ez utóbbi kérdést csakis a forma kedvéért tette. Minél kevésbbé értette őt Melina, annál nagyobb hatással voltak rá szavai. A fiatal ember mérséklete a szerelmi támadásokban, annyira megnyugtatta Melinát, hogy minden félelem nélkül teljesítette a férfi óhaját. Ily módon jutott be Lauriol a kis szalonba, ahol a Malboisené személyét illető tárgyak összehordva voltak. E tárgyak egyike sem képviselt nagy értéket és nem volt könnyen elvihető... Melina különben is, inkább önmagát tartotta volna lopásra képesnek, mint e distinguált ifjút. Azért egy pillanatig sem habozott — őt egyedül hagyni, midőn Lauriol kérte, hozna számára egy ács mértéket, hogy megmérhesse a kis szalon ablakait és trumeaux-ait, melyeknek méreteit elragadóknak mondta.

— Fel akarom használni e mértéket egy villánál, melyet egy dús gazdag amerikai szármára építtek — jelentette ki Lauriol.

A fiatal leányt az ál-építés egészen elkábitotta technikus kifejezésekkel, úgy hogy Melina egészen kijött a sodrából és még csufoló módoráról is megteledezett. »Ez a szép fiú bizonyára művész gondolta.

Mialatt Melina lenn a cselédszobában a szerszámdobozban, hajlítható ácsmérték után kutató, Lauriol Oszkár gyorsan működött és mozdulatai bizonyára meglepik Melinát, ha az látja azokat a falon át. Lauriol kis levéltárcát vett elő a zsebéből és egy finom acélszerszámot is, mely nem volt egyéb nagyon finom tolvajkolcsnál. Aztán macska-gyorsasággal ragadott meg egy előbb már gondosan megfigyelt tárgyat, egy vörös szattyánbőrönből készült nagy írómappát, melynek sarkai arany arabeszkkel voltak díszítve és aranyból volt rajta a két egybefonódó battü, egy R. A. is, d'Ambarés kisasszony kezdetűi, melyek azt mutatták, hogy ez az írómappa házassága előtt a márki neje volt.

A mappa aranyos zárral csukódott. Kizagadó felső táblája, kifeszült oldalai arra mutatnak, hogy teli van papirossal, bizonyára leánykori levelezésekkel naiv barátság bizonyítékával, melyeket a tizenkilenc éves asszony férje házába is elvitt. Lauriol Oszkár azonnal meg is győződött erről, mert tolvajkulcsával könnyen kinyitva a gyöngye kis zárt, meglepéssel fedezett fel a mappában egy csomó levelet és egy félig teleirt füzetet, ami napló benyomását tette. Szimatja jól vezette, midőn a dobozok, blockok, visítékgyártók között ezt az írómappát választotta, ami jobban szolgálta célját amazoknál. Saját levéltárcájából most előre elkészített levelet vett elő, azt a többiek közé csuszattatta, aztán a magától csukódó zárra egyet ütve, az bezárult és ő helyére tette a mappát. Mindez alig vett igénybe egy percet, vagyis sokkal kevesebb időt, mint amennyire szüksége volt arra, hogy valaki alulról feljöhessen.

Melina egészen bánatosan tért vissza, mert sehol sem talált fa-mértet és csak azt hozhatta, amit Poindou mama dolgozó kosarában talált, vagyis egy vadalma nagyságu néger fejét, melynek nyelve veres szalag alakjában lógott ki; amit meghuzva, egy elpiszkolt, számokkal ellátott szalag göngyölgött le. Tulhosszu nyelvét azonban bámulatos gyorsasággal nyelte vissza a néger fej, ha annak bubját a hüvelykujjal megnyomták.

(Folyt. köv.)

A szerkesztésért felelős

**Dr. VUOSKIOS GYULA.**

**MEGJELENT**  
az első kötet 500 szöveg-  
képpel és 60, részben  
színes műmelléklettel.



**A TECHNIKA VIVMÁNYAI**  
című kötet a magyar közön-  
ség minden rétegének érdeklő-  
désére számíthat. Nem tudá-  
kos szakmunka, hanem élvez-  
zetes, könnyed olvasmány.

## A MŰVELTSÉG KÖNYVTÁRÁ-BÓL,

melyről olvasóinknak már több ízben hirt adtunk, most jelent meg az első kötet. A kötet címe:

# A TECHNIKA VIVMÁNYAI

### AZ UTOLSÓ SZÁZ ÉVBEN.

SZERKESZTIK: HOLLÓS JÓZSEF ÉS PFEIFER IGNÁC.

Ez a kötet úgy külső megjelenésével, mint tartalmával, stílusának irodalmi, könnyed hangjával egyaránt megfelel mindazoknak a várákozásoknak, melyeket a kiadó társulat a magyar közönségben a **MŰVELTSÉG KÖNYVTÁRA**-ról szóló ismertetéseivel felkeltett.

A könyvet szakemberek írták, de oly könnyen érthető hangon, mintha szabad előadást tartanának a társadalom minden köreiből összesereglett hallgatók előtt, kiknek figyelmét lebilincselik tárgyuk érdekességével, előadásuk könnyedségével és a szemléltetés gazdag eszközeivel.

**A TECHNIKA VIVMÁNYAI** című munka a magyar társadalom minden rétegének szól. A gazdát rávezeti a rendelkezésre álló és még kihasználatlan természeti erők célszerű kihasználására. Szakszerű tájékoztatást nyújt a gazdasági gépekről és külön nagy fejezetben ismerteti a gazdasági termékek ipari feldolgozását.

A magyar kereskedő szeme előtt ennek a könyvnek az olvasása számos iparág kereskedelmi kihasználásának perspektíváját nyitja meg, különösen a fiatalabb generációnak meg kell ismerkedni ezzel a munkával, mely megismerteti a bányászat, kohászat, faipar, szövőipar, kémiai nagyipar stb. stb. hatalmas, milliárdnyi értékű vagyont termelő haladásával. A tanügy munkásai a **MŰVELTSÉG KÖNYVTÁRA**-nak első kötetében

gondolkodásuk és ismereteik gazdagítására kiváló munkát nyerne. A nagyközönség legszélesebb rétegeit, valamint a megfelelő szakmákban működőket pedig közelről érdekli a közlekedés eszközeiről, a hadászati technikáról, az elektromosság-ról, távirás-ról stb. szóló fejezetek.

A legújabb problémák: radioaktivitás, drótnélküli távirás, repülőgép stb. e könyv olvasása után eleven fogalmakká válnak az olvasó előtt.

A „Műveltség Könyvtára“-nak  
ára kötetenkint.... **24 korona.**

Megrendelhető

havi részletfizetésre is

## Sebő Imre

könyv- és papirkereskedésében

Nagyvárad, Rákóczi ut.

### A Technika Vivmányai

című kötet fejezetei és a szerzők nevei:

Energia: Schimanek Emil.  
Bányászat: Litschauer Lajos.  
Kohászat: Gálócsy Árpád.  
A fémek megmunkálása: Kandó Gyula.  
Művelemek és emelőgépek: Kármán Tódor.  
A közlekedés eszközei: Gondos Viktor.  
Pósta: H. Hennyey Vilmos.  
A fény a tudomány szolgálatában: Karvázy Zsigmond.  
A sokszorosító ipar: Kún Sámuel.  
A technika a hadviselés szolgálatában: M. Müller Hugó.  
Faipar: Gaul Károly.  
Szövő- és fonóipar: Maly Ferenc.  
Papírgyártás: Jalsoviczky Géza.  
A kémia vivmányai: Pfeifer Ignác.  
Gazdasági gépek: V. Markhot Jenő.  
Gazdasági termékek ipari feldolgozása: Kosutány Tamás.  
Elektromosság: K. Liphay Károly.  
Telegrafia és telefonia: Hollós József.  
Zárószó: Méray-Horváth Károly.

### A MŰVELTSÉG KÖNYVTÁRÁNAK

első sorozata a következő  
könyvekből fog állani:

- I. A Technika Vivmányai
- II. Az Ember
- III. A Világegyetem
- IV. A Föld
- V. Az Élők Világa
- VI. A Társadalom

A második sorozat, hat kötetben, tartalmazni fogja a történelmi, irodalmi és művészeti ismereteket és az első sorozat teljes befejezése után fog megjelenni.

**Hirdetmény.**

**A nagyváradai Hitelbank Részvénytársaság** 1907. szeptember hó 22 én tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta, hogy a társaság részvénytőkéjét 1168 darab új 150 kor, n. é. részvény kibocsátása által 225000 koronáról

**400.200, azaz Négyszázezerkét-száz koronára**

- emeli fel.  
Ezen új 1168 darab részvény kibocsátása a következő feltételek mellett történik: u. m.  
1. A régi részvényesek elővételi joggal bírnak minden négy régi részvény után három új részvényre.  
2. Az új kibocsátású részvények 150 kor. névértékben bocsátatnak ki.  
3. Részvényenként 2 kor. 64 fillér fizetendő bélyeg és kiállítási díj címén.  
4. Az igazgatóságnak jogában áll a régi részvényesek által át nem vett részvényeket szabadkézből 150 kor. kibocsátási árban elhelyezni.  
5. Az elővételi jog gyakorlásának, valamint a szabadkézből eladásra kerülő részvények előjegyzésének határideje 1907. október hó 20.

Ezen határidőben a régi és új részvényesek tartoznak:  
részvény jegyzése alkalmával darabonként és kiállítási díj fejében 52 kor. 64 fillért.  
1907. november hó 20-ig 50 kor. — fillért.  
1907. december hó 15 ig 50 kor. — fillért.  
az intézet pénztáránál készpénzben kifizetni, mely összegek után a befizetés napjától 1907 december hó 31-ig 5 százalék tértíteték meg.  
Az új részvényesek 1908. január hó 1-től kezdve az üzleti haszonban részesülnek.  
A befizetésekről ideiglenes igazolványok adatk.

Az új részvény kibocsátási művelet befejeztével az alaptőkét képviselő részvények összetétel után darabszámban és névértékben akkép változtatnak meg, hogy minden két drb. 150—150 kor.-ról szóló részvény egy drb. 300 kor. névértékű új részvennyel cseréltetik ki, úgy hogy azután a 400200 kor. alaptőkét 1334 drb. egyenként 300 koronával teljesen befizetett s névre szóló részvény képviseli.  
A védelmes befizetőkre az alapszabályok 2-ik §-a nyer alkalmazást.  
Nagyvárad, 1907. szeptember 23-án.  
Nagyváradai Hitelbank Részvénytársaság igazgatósága.

**Szőlő-oltványokat**



szállít, fajtisztaságért jótállva legdusabb választékban a már évek óta elsőnek

és legmegbízhatóbbnak ismert:

**Küküllőmenti első szőlőoltvány telep.**

Tulajdonos: **Caspari Frigyes, Medgyes 28. sz. (Nagyküküllő megye).**

Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben található az ország minden részéből érkezett elismerő levelek, ennél fogva minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó, mint írásbelileg bizonyosságot szerezhet magának fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.

**PÁL SÁNDOR**

**épület-, portál-, diszmu- és butor asztalos mester.**

Rákóczi-ut 10 és Szaniszló-u. 2 sz. Stern palotában.

Elfogadok minden ezen szakmába vágó munkákat úgy mint épületek, portálok, üzletek, gyógyszerárak berendezését a legkitünőbb szaktudással, ugyszintén átalakításokat és butorok javítását, fényezését igen szolid árak mellett hivatkozom városunk intelligenciájának több elismerő nyilatkozatára, ezért is kérem a nagyrődemű közönséget, hogy bizalommal felkeressen kegyeskedjenek, egy levelező lap általi meghívásra bár hol megjelenek és költségvetéssel díjtalanul szolgálak.

Kiváló tisztelettel

**Pál Sándor,**  
speciális szakiparos.

228



**MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI**

**SZÉN SAV-MŰVEK**

ujonnan berendezve kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

**SZÉN SAVAT**

a világhírű buziásfürdői szén savforrásokból szoda-vizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb iparicélokra össze nem tevesztendő mesterségesen előállított, kevésbé kiadós szén savval

Megbízható, szigoruan lelkiismeretes kiszolgálás!

**buziásfürdői ásvány- és gyógyvizek**

1/1 és 1/2 literes üvegekben.

Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utól nem ért gyógyhatás.

**Elsőrendű asztali víz!**

Felvilágosítással készségesen szolgál. 248. 1—200.

**Muschong-buziásfürdői szén savmüvek és ásvány vizek szétküldési telepe Buziásfürdön.**

Sürgönyeim: Muschong, Buziásfürdő. — Interurban t. l. fon 18. sz.



**A Biharmegyei Takarékpénztár**

**zálogháza**

e hó folyamán

árverést tart.

Kéretnek a felek a zálogjegyek rendezésére.

Uj üzlet! Uj üzlet!

**Lukács Nándor butor-raktára**

műasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye Nagyvárad, Fő utca 8. sz. Széchenyi szállodával szemben.

**Allandó raktár:** háló, ebédlő uri szoba és szalon berendezések, mindennemű modern styl szerint. Vas, réz és hajlított fa butorok reudkivül nagy választékban. 210

**Pontos kiszolgálás. Olosó árak**  
Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.

Tisztán kezelt természetes hegyi borok.

**Pénzéért!**

Mindenki a legjobb fűszer- és csemegeárut kapja nálunk, becsületes és figyelmes kiszolgálás mellett, mit rövid fennállásunk óta is, már sikerült beigazolnunk.

Csak egy próba rendelés feladásával is meggyőződhetik róla bárki is.

Kérjük a n. é. közönség szives pártolását

tisztelettel

Telephon sz. 249.

**Mezey János és Társa**

NAGYVÁRAD, Nagyvárad Takarékpénztár épület.

226

Legfin szalon petroleum 1 lit. I. rendű 16, II. r. 14 kr.

Naponta friss tea vaj

Kifűző veresoi édes mustár.

**Ép most jelent meg !!**

# Sebő Imre

könyv- és papir-  
kereskedésében  
kapható Nagyváradon:

## REPERTÓRIUM

Dárday Sándor igazságügyi  
törvénytárából  
Zsebben hordható Teljes tör-  
vénytár egy kötetben.

Az összes fontos törvé-  
nyek gyűjteményes ki-  
adása zsebalaku egy kö-  
tetben.

## Dárday Sándor: Igazságügyi Törvénytára

A judikaturának feldolgozásával és a jogszolgáltatás adminisztrác ójára vonatkozó összes rendeletek anyagának felölelésével oly terjedelmet öltött, hogy irodai használatra ugyan *nélkülözhetlen kézi könyvtárul* szolgál, de *tárgyalások* és *utazások* alkalmával *vade-mecum* gyanánt nem használható. Ezért érezhető szükségelt volt kielégíteni a kiadó, amidőn *Dárday Sándor* Igazságügyi törvénytárából oly *repertóriumot* bocsájtott használatra, mely az *érvényben lévő törvények teljes szövegére szorítokozik*, oly külön e célból készült tipografikus kiállítással, amely lehetővé teszi azt, hogy a *gyakorlati életben* szükséges törvények kis könyvtár alakjában legyenek összefoglalva és *zsebkönyv* alakjában *vademecumot* képező *kézi könyvül* legyenek használhatók.

*Dárday S. REPERTÓRIUM-a (Kis törvénytár) a köv. törvényeket tartalmazza:*

Polgári törvényk. rendtartás.  
Sommás eljárás. (1893: XVIII. t.-c.) — (Szabályzat) a lakbér felmondási ügyekben követendő eljárás. A polgári törvényk. rendtartás és sommás eljárás módosítása. (1907. XVII. t.-c.)  
A fizetési meghagyásokról. (1893: XIX. törvénycikk.)  
Kiseb polgári peres ügyekben való eljárásról. (1877: XXI. t.-c.)  
A végrehajtási eljárásról. (1881: LX. t. c.) — A bírósági végrehajtókról. — (Szabályzat) a bírósági végrehajtók díjazása tárgyában.  
Az örökösödési eljárásról. (1894: XVI. t.-c.) — Szabályzat) az örökösödési eljárás végrehajtásáról.  
A végrendeletek stb. alaki kellékeiről. (1876: XVI. t.-c.)  
Telekkönyvi rendtartás. — Erdélyi telekkönyvi rendtartás.  
A gyámügyről. (1877: XX. t.-c.) — A nők teljeskorúságáról. — Az 1877: XX. t.-c. módosítása és pótlásáról. (1885: VI. t.-c.)  
A házassági jogról. (1894: XXXI. t.-c.) — (Bírói szabályzat) a házassági válóperekben követendő eljárásról.  
A váltótörvényről. (1876: XXVII. t.-c.) — (Szabályzat) a váltóügyekben követendő eljárás tárgyában.

Csödtörvény. (1881: XVII. t.-c.)

A kereskedelmi törvény. (1875: XXXVII. t.-c.) — (Szabályzat) a kereskedelmi ügyekben követendő peres és perenkívüli eljárás. — (Szabályzat) a kereskedelmi bíróságok hatáskörébe utalt vétségek eseteiben követendő eljárás.

Áru- és értéktőzsde. — (Szabályzat) a tőzsdei választott bíróságnak eljárási szabályai. — Az ügyvédi munkadíjak. — Áruüzleti szokások. — Hajófuvarozási szokások. — Áruüzleti leszámolórend. — Értéküzleti leszámolás rendje.

Büntetőtörvénykönyv. (1878: V. t.-c.) — A kihágásokról. (1879: XL. t.-c.) — Uzsoratórvények. — A büntetőtörvénykönyvek életbeléptetése (1880: XXXVII. t.-c.) — A sajtótörvény (1848: XVIII. t.-c.)

Bűnvádi perrendtartás. (1896: évi XXXIII. t.-c.)

Az esküdtbíróságokról. (1897. évi XXXIII. t. c.) — A bűnvádi perrendtartás életbeléptetése. (1897: XXXIV. t.-c.) — (Szabályzat) a közig. hatóságok hatáskörébe utalt kihágások eseteiben követendő eljárás.

FÜGGELEK.

Az osztrák általános polgári törvénykönyv.

## Dárday Sándor: Igazságügyi Repertórium

legkényelmesebb kis zsebalakban, a legfinomabb indiai papirosra van nyomva, közel ezer kéthasábos oldal terjedelemben öleli fel azt a teljes törvényanyagot, melyre a jogászembernek állandóan szüksége van. Kiállítás tekintetében páratlan e zsebkönyv s valóságos grafikai ipar remeke.

A mű igen célszerű táskaalaku kötésben, a legfinomabb bőrbe kötve 14 koronáért kapható. — A könyvhöz egy nagyító-üveg (lupe) is van mellékelve, mely a szöveg könnyebb olvasására használható.